



传达学习贯彻习近平总书记致信精神和李强总理主旨演讲精神

努力当好新时代改革开放开路先锋

市委常委会会议还传达学习贯彻中央金融工作会议精神 陈吉宁主持

本报讯 市委常委会昨天下午举行会议，传达学习贯彻习近平总书记向第六届中国国际进口博览会致信精神、李强总理在第六届进博会暨虹桥国际经济论坛开幕式上的主旨演讲精神和中央金融工作会议精神。市委书记陈吉宁主持会议并讲话。

会议指出，要深刻领会习近平总书关于发挥进博会平台功能、坚定不移扩大开放的重要论述，以更加强烈的责任感使命感把进博会办出成效、越办越好，努力

当好新时代改革开放的开路先锋。要全力落实扩大开放战略举措，稳步推进高水平制度型开放，推动货物贸易和服务贸易协调发展，更好服务共建“一带一路”高质量发展。以“丝路电商”合作先行区建设为契机，扩大电子商务、数字贸易等领域开放。把握数字化、绿色化发展机遇，加强与世界各国的科技合作与创新协同，加快建设国际数据经济产业园，抢抓绿色发展新赛道。要持续放大进博会溢出带动效应，全

力引进一批高技术企业和高能级项目，深化线上线下展示交易平台建设，加快打造联动长三角、服务全国、辐射亚太的进口商品集散地。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于金融工作重要论述，按照中央金融工作会议部署，强化服务金融强国建设的使命担当，加快建设上海国际金融中心。深入落实金融高质量发展重点任务，做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金

融五篇大文章，引导金融更好服务实体经济。加快探索构建现代化金融机构和市场体系，吸引集聚高能级金融机构和长期资本来沪展业兴业。深化金融业高水平开放，提升跨境服务能力和全球竞争力。要更好统筹发展与安全，健全金融风险早期纠正机制，有力有效防范化解金融风险。完善金融工作体制机制，锻造一支更加适应国际金融中心建设需要的高素质专业化金融干部队伍。

陈吉宁：上海正围绕强化科技创新策源功能，努力打造全球创新网络重要节点

携手探索科学最前沿 勇创世界和未来之新

第六届世界顶尖科学家论坛开幕 万钢致辞 陈竺、罗杰·科恩伯格为2023年顶科协奖得主颁奖

本报讯 第六届世界顶尖科学家论坛开幕式暨2023年世界顶尖科学家协会颁奖典礼，昨天上午在上海临港世界顶尖科学家论坛永久会场(临港中心)举行。上海市委书记陈吉宁、中国科学院院士、中国红十字会会长陈竺、诺贝尔奖得主、世界顶尖科学家协会主席罗杰·科恩伯格共同为2023年世界顶尖科学家协会奖“智能科学或数学奖”和“生命科学或医学奖”得主颁奖。

陈吉宁在致辞时说，科学技术是推动人类社会向前发展的重要驱动力量，融入全球创新网络、扩大国际创新协同已成为不可阻挡的时代大势。习近平主席关于科技创新的重要论述，为我们深化开放创新、推动国际科技合作指明了方向。上海正在深化国际科技创新中心建设，围绕强化科技创新策源功能，

加快构建具有全球影响力的开放创新体系，努力打造全球创新网络的重要节点。我们将继续秉持开放包容的理念，同全球顶尖科学家、国际科技组织增进互信、加强合作，让科技创新更好造福人类。在加强基础研究上同题共答，聚焦基础学科，瞄准前沿领域，实施长周期评价和稳定性支持，推动重大科技基础设施开放共享，携手探索科学最前沿，勇创世界和未来之新。在构建开放创新生态上同向而行，探索设立“全球科技伙伴计划”，参与和发起国际大科学计划，吸引国际科技组织、各国创新主体来沪发展，打造开放、公平、公正、非歧视的科技发展环境。在推动青年科技人才成长上同心协力，给予青年人才更多信任、更好支持、更大舞台，激励青年敢闯敢试、敢为人先，让更多年轻人挑大梁、当主角。本届论坛以“科学引领变革，重塑世界初

性”为主题，希望大家深入交流探讨、发表真知灼见，共同探索科学变革新方向、引领未来发展新征程。

万钢表示，世界顶尖科学家论坛已成为连接世界顶尖科学家的重要纽带和促进国际科学界高端对话的重要平台。希望全球科学界以论坛为纽带，凝聚共识、增进合作，促进科技创新和人才成长，以科学技术重塑世界发展韧性。聚焦前沿，共促基础科学健康发展，塑造科技向善理念，在遵循前沿科技发展规律基础上，防范化解科技创新活动中的潜在风险。包容合作，共筑开放科学良好生态，倡导开放科学、开源创新的思维，开展多层次、宽领域、建设性对话，增进社会公众对科学的理解。助力青年，共绘未来科学愿景蓝图，为青年科学家提供表达展示的机会，搭建代际交流的平台，联结跨界合作的纽带，激发

青少年的好奇心、求知欲。

罗杰·科恩伯格表示，本届世界顶尖科学家论坛全面恢复线下举办具有重要意义，为讨论并解决当前基础科学发展和青年成长面临的挑战提供了必要平台。当前，顶科协已经从组织年度论坛发展成为积极推进多个项目的国际组织，约200位会员拥有全球顶尖科学奖项，设立了顶尖科学家协会奖，通过顶尖科学家国际联合实验室招募并支持全球优秀青年科学家独立开展研究。将积极践行“推动基础科学、倡导国际合作、扶持青年成长”核心使命，搭建平台、促进交流、推动合作，把顶科论坛打造成为科技创新的“皇冠明珠”。

诺贝尔奖得主、世界顶尖科学家协会副主席迈克尔·莱维特、兰迪·谢克曼，上海市领导张为、陈金山、刘多出席。

世界技能博物馆在杨浦滨江开馆

王 晓 萍 龚 正 汉 弗 莱 斯 等 就 上 海 二 〇 二 六 年 世 界 技 能 博 物 馆 开 馆 仪 式 昨 天 举 行。国 家 人 力 资 源 社 会 保 障 部 部 长 王 晓 萍、上 海 市 市 长 龚 正、世 界 技 能 组 织 主 席 克 里 斯·汉 弗 莱 斯、首 席 执 行 官 大 卫·霍 伊 就 上 海 2026 年 世 界 技 能 大 赛 签 署 三 方 协 议。

仪 式 上，王 晓 萍、龚 正 和 汉 弗 莱 斯 共 同 启 动 博 物 馆 开 馆 装 置，标 志 着 世 界 技 能 博 物 馆 建 设 完 成 并 进 入 常 态 化 运 营。国 家 人 社 部 副 部 长 俞 家 栋、上 海 市 副 市 长 华 源、世 界 技 能 组 织 首 席 执 行 官 大 卫·霍 伊 致 辞。

世 界 技 能 博 物 馆 坐 落 在 上 海 杨 浦 滨 江，以“小 动 作·大 改 变”为 主 题，聚 焦 手、脑、心 的 协 同 创 新，设 有“工 具 与 我 们 的 世 界”“成 功 的 全 球 运 动”“技 能 发 展 与 中 国”“技 能 建 设 美 好 世 界”“技 能 与 基 础 科 学”“技 能 与 工 业 革 命”六 大 核 心 展 区，拥 有 与 技 能 相 关 的 珍 贵 藏 品 2000 余 件，开 馆 时 先 行 展 出 800 余 件。观 众 可 以 一 站 式 了 解 世 界 技 能 的 过 去、现 在 和 未 来，真 切 感 受 技 能 创 新 对 人 类 文 明 进 步 的 巨 大 推 动 作 用，以 及 中 国 在 技 能 领 域 开 拓 创 新 的 丰 硕 成 果。

世 界 技 能 博 物 馆 于 11 月 7 日 起 免 费 向 公 众 开 放，实 行 全 预 约 制。观 众 可 通 过 世 界 技 能 博 物 馆 官 方 微 信 公 众 号 等 预 约 参 观 时 间。

加快打造新引擎新门户动力源

虹桥国际经济论坛分论坛聚焦虹桥国际开放枢纽建设，龚正等致辞

本报讯 第六届虹桥国际经济论坛“虹桥国际开放枢纽建设分论坛暨2023虹桥HUB大会”昨天上午召开。上海市委副书记、市长龚正出席并致辞。商务部副部长盛秋平、国家发展改革委党组成员郭兰峰、中国银行行长刘金致辞。

龚正在致辞中说，建设虹桥国际开放枢纽，是我国扩大高水平对外开放、推动长三角一体化发展的重大战略部署。两年多来，虹桥国际开放枢纽着力提升产业高度、增加要素密度、拓展开放深度、加快创新速度，“一核两

带”功能布局初步形成。当前，上海正加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，虹桥国际开放枢纽作为重要的开放平台，要聚焦做强虹桥国际中央商务区、做优南向北向拓展带，持续推动“大科创”赋能“大交通”“大会展”“大商务”。要持续增强制度创新的辐射力、科技集群的吸引力、产业升级的引领力，加快打造成为提升区域核心竞争力的增长新引擎、具有全球影响力的开放新门户、引领长三角一体化发展的重要动力源。期待海内外专家学者、产业翘楚深入交流，贡献真知

灼见，热忱欢迎海内外企业投资虹桥、扎根中国、服务全球，共享发展机遇，共创美好未来。

本次论坛主题为“深化区域协同创新，赋能虹桥国际开放枢纽高质量发展”。上海市副市长、虹桥国际中央商务区管委会主任华源主持。2014年诺贝尔经济学奖得主、图卢兹经济学院经济学教授兼名誉院长让·梯若尔，亚洲基础设施投资银行行长兼董事会主席金立群，国务院发展研究中心副主任隆国强、香港中文大学(深圳)前海国际事务研究院院长郑永年等作主旨演讲。

加快建设新时代改革开放新高地

推动浦东高水平对外开放分论坛举行，龚正等致辞

本报讯 第六届虹桥国际经济论坛“打造引领区卓越营商环境 推动浦东高水平对外开放分论坛”昨天上午举行。上海市委副书记、市长龚正出席并致辞。商务部副部长郭婷婷、国家发展改革委党组成员郭兰峰致辞。

龚正在致辞中说，浦东应开放而生、因开放而兴。近年来，我们坚持把扩大开放摆在引领区建设的突出位置，持续推出了一批首創性、引领性、开拓性制度创新举措，贸易投资自由化便利化水平显著提升，

399家跨国公司地区总部、46万家各类经营主体汇聚浦东、蓬勃发展。当前，上海正深化高水平改革开放、推动高质量发展，加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。浦东加快建设新时代改革开放新高地，要着力深化集成性改革，加强重大改革创新举措的联动衔接，在改革系统集成和协同高效上率先试、出经验。着力推动制度型开放，加快构建与国际经贸规则相衔接的制度体系和监管模式。着力提升精准化服务，持续提供精准、便捷、舒心的

优质服务，不断增强企业的获得感、满意度。期待与会嘉宾围绕主题，建言献策，我们将持续增强发展环境的长期性、稳定性、可预期性，提供更多的市场机遇、投资机遇、增长机遇、发展机遇，热忱欢迎海内外企业相聚浦东，携手共创新开繁荣的美好未来。

市委常委、浦东新区区委书记朱芝松主持，上海市副市长华源出席。论坛上，中国国际经济交流中心副理事长王一鸣、力拓集团全球CEO石道成发表了主旨演讲。